Хо То Лыонг (Вьетнам)

ЗНАЧЕНИЕ ПОБЕДЫ ПРИ ДЬЕНБЬЕНФУ ДЛЯ НАЦИОНАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Победа при Дьенбьенфу при поддержке правительства и народа Советского Союза привела к подписанию Женевских соглашений от 21 июля 1954 г. о прекращении войны и восстановлении мира в Индокитае. Половина Вьетнама была освобождена. Победа при Дьенбьенфу имела большое значение не только для революции Вьетнама, но и для национально-освободительного движения в Азии и Африке.

Ключевые слова: Дьенбьенфу, поддержка Советского Союза, Женевское соглашение, значение этой победы для революции во Вьетнаме и мирового национально-освободительного движения.

Victory at Dien Bien Phu, with the support of the government and the people of the Soviet Union led to the signing of the Geneva Accords of 21 July 1954 for ending the war and restoring peace in Indochina. Half of Vietnam was liberated. Victory at Dien Bien Phu was of great importance not only for the revolution in Vietnam, but also for the national liberation movements in Asia and Africa.

Keywords: Dien Bien Phu, the support of the Soviet Union, the Geneva Accord, the significance of this victory for the revolution in Vietnam and the world national liberation movement.

Победа при Дьенбьенфу в 1954 году вписана в историю нашей нации как своего рода Батьданг, Тиланг или Донгда¹ XX века и вошла в историю человечества как светлый подвиг прорыва оплота системы колониального порабощения империализма. Поэтому победа при Дьенбьенфу имела большое значение не только для революции Вьетнама, но и для мирового национально-освободительного движения.

1. Победа при Дьенбьенфу привела к подписанию Женевских соглашений о прекращении войны и восстановлении мира в Индокитае

Борьба народа Вьетнама за национальную независимость всегда получала поддержку со стороны правительства и народа Советского Союза. После Октябрьской революции, особенно после установления дипломатических отношений 30 января 1950 г., Советский Союз поддерживал Вьетнам морально и материально; оказывал помощь Вьетнаму товарами стратегического военного, экономического, культурного значения. Всесторонняя помощь в духе пролетарского интернационализма со стороны Советского Союза, в том числе поддержка на Женевской конференции, явились важнейшим фактором для победы народа Вьетнама.

В обстановке холодной войны 4 августа 1953 года Советский Союз выступил с инициативой о созыве конференции великих держав: СССР, Китай, Великобритания, США, Франция, чтобы найти решение о прекращения войны в Индокитае.

По инициативе Советского Союза на конференции министров иностранных дел четырех великих держав: Англии, Франции, США и Советского Союза в Берлине (24 января — 28 февраля 1954 г.) было принято решение созвать 26 апреля 1954 г. в Женеве Международное совещание с участием Великобритании, Франции, США, Советского Союза, Китая и и других заинтересованных государств, чтобы рассмотреть круг вопросов, связанных со стабилизацией ситуации в Корее и Индокитае.

Перед созывом Женевского совещания Центральный комитет Коммунистической партии Советского Союза организовал в начале апреля 1954 г. в Москве встречу между министром иностранных дел СССР В.М. Молотовым, Президентом ДРВ Хо Ши Мином и пре-

мьер- министром КНР Чжоу Эньлаем, чтобы обсудить вопросы, связанные с предстоящей дипломатической конференцией. На этом заседании позиция Вьетнама — скорейшее окончание войны была поддержана Советским Союзом. Китайская сторона заявила, что Китай не может открыто заявить о цели поддержки Вьетнама, так как это может поставить Китай в оппозицию к остальным странам Юго-Восточной Азии и создаст для США условия для создания широкой коалиции от Индии до Индонезии.

27 апреля 1954 года, имея мандат Великобритании и Соединенных Штатов; Франция встретилась с Советским Союзом, чтобы договориться о составе участников Совещания для обсуждения проблемы Индокитая. Империалистические страны планировали состав Совещания без участия Демократической Республики Вьетнам. Так что когда французский представитель встретился с представителями Советского Союза, то он сообщил, что Франция планирует участие 5 стран, как об этом было заявлено в Берлине — Великобритания, Франция, США, СССР, Китай, а также 3 союзных стран Индокитая: Королевства Лаос, Королевства Камбоджа и властей Бао Дая. Глава советской делегации добавил к этому составу Демократическую Республику Вьетнам. Министр иностранных дел В.М. Молотов также подчеркнул, что он не согласится с присутствием делегаций союзных стран Индокитая, если Демократическая Республика Вьетнам не будет участвовать в Совещании; одновременно он выступил с инициативой, чтобы министр иностранных дел Великобритании А. Иден и министр иностранных дел СССР В.М. Молотов были Сопредседателями при обсуждении проблемы Индокитая. 2 мая 1954 года Великобритания, Франция и США были вынуждены принять предложение Советского Союза об участии Демократической Республики Вьетнам.

Таким образом, благодаря настойчивой позиции Советского Союза, Вьетнам впервые получил возможность участвовать в международного совещания, хотя еще не получил дипломатического признания со стороны Великобритании, Франции и США. Это создало условия для того, чтобы вьетнамский народ поднял свой голос справедливости и благодаря этому возрос престиж Вьетнама на международной арене.

Женевское совещание продолжалось с 8 мая до 21 июля 1954 года. При этом все ее участники преследовали свои национальные интересы, чтобы определить направление дипломатической деятельности.

Французская делегация правительства Ланьеля пришла на Совещание с намерением договориться о прекращении войны с позиции силы, то есть фактически о продолжении войны. Поэтому Совещание не могло двигаться вперед. В результате правительство Ланьеля было свергнуто и заменено правительством Мендес-Франса, которое выступило за доведение переговоров до успешного конца.

США наиболее яростно проводили политику антикоммунизма. В Европе США выступали против Советского Союза; в Азии — стремились обуздать Китай. Что касается проблемы Индокитая, то США практически не соглашались ни с каким политическим решением и торопились заменить Францию и усилить агрессивную войну.

Англия беспокоилась о сохранении своих интересов в Гонконге и материковом Китае, поэтому 6 января 1950 года она дипломатически признала Народную Республику Китай. Англия поддержала прием Китая в ООН и только очень осторожно согласилась с позицией США о противоборстве с Китаем. Методы решения проблемы Индокитая путем переговоров отвечали целям Великобритании.

Китай хотел снизить градус напряженности в отношениях с США, укрепить свое общество политически, экономически и в социальном плане, обеспечить безопасность границ, особенно на юге, и как можно скорее зарекомендовать себя в мире как великая держава. Таким образом, решение проблемы Индокитая путем мирных переговоров, отвечавшее интересам Китая, особенно после его потерь на корейском театре войны, отнюдь не являлось единственной целью, которую преследовал Чжоу Эньлай в Женеве, так как у Китая имелись еще и две другие не менее важные цели. Во-первых, добиваться нормализации отношений со странами Западной Европы, в первую очередь в дипломатии и торговле. Во-вторых, оказывать политическое влияние на страны Азии. В ходе работы Женевского совещания Китай обнаружил стремление к созданию ряда отдельных государств на Индокитайском полуострове.

Вьетнамская делегация во главе с Фам Ван Донгом решительно боролась, чтобы защитить коренные интересы народа Вьетнама: независимость, национальный суверенитет, национальное единство, территориальную целостность, мир и демократию. 10 мая Вьетнам заявил о плане и мерах, чтобы остановить войну и восстановить мир в Индокитае в соответствии с интересами Вьетнама, Лаоса, Камболжи.

Целью Советского Союза было не допустить провала Совещания, так как этим могли бы воспользоваться США и расширить войну. Индокитайская война должна была решаться путем переговоров и достичь перемирию. Положение Сопредседателя создало благоприятную основу для того, чтобы Советский Союз мог способствовать успешному ходу Совещания. Как сопредседатель, министр иностранных дел СССР В.М. Молотов управлял конференцию. Благодаря мощи Советского Союза, попытки империалистических стран вести переговоры с позиции силы не имели успеха. Используя противоречия между империалистическими странами, Советский Союз тесно сотрудничал с Вьетнамом и другими странами демократического лагеря, благодаря чему были обречены на провал замыслы противника сорвать Женевское совещание.

14 мая советский министр иностранных дел В.М. Молотов изложил позицию СССР по проблеме Вьетнама, а именно: в Индокитае и прежде всего во Вьетнаме продолжается война; что касается Франции, то это — агрессивная война, для народов Индокитая — это борьба за свободу, независимость от колониального гнета, национально-освободительная война. Вьетнамский народ показывает пример борьбы за национальную независимость всем народам, порабощенным колонизаторами и империалистами. Советский Союз считает, что задачей Совещания является борьба за скорейшее военных действий в Индокитае и подписание Соглашения, которое удовлетворило бы законные требования народов Индокитая о национальной независимости и демократических правах. Советская делегация высоко оценила предложения Демократической Республики Вьетнам и выразила солидарность с делегацией Вьетнама. С другой стороны, Советский Союз сурово осудил замыслы империалистов сорвать Совещание, завести его в тупик или обречь на провал и в то же активно искал такое урегулирование, которое удовлетворило бы все стороны, чтобы поскорее завершить работу Совещания и тем самым выступить против разрушительных замыслов США.

Исходя из принципа территориальной и национальной целостности, советская делегация решительно определила конкретное, точное время проведения всеобщих свободных выборов с целью объединения Вьетнама. Советская делегация решительно потребовала не разрешать переброску в Индокитай новых войск и новых видов вооружения и боеприпасов после прекращения военных действий. Цель этих требований — не позволить США, а также Китаю использовать Индокитай в качестве военной базы.

Тем не менее, в процессе переговоров не удалось избежать обсуждения проблемы национальных интересов. Хотя и Советский Союз и Китай выступали за мирное урегулирование в Индокитае, обе страны стремились воспользоваться позицией Франции. Советский Союз хотел предотвратить участие Франции ??в Сообществе европейской обороны. Китай хотел бы задержать Францию ??в Южном Вьетнаме, чтобы помешать США «прыгнуть туда» и тем самым избежать прямой конфронтации с США, как в Корее. Поэтому, когда Китай предложил демаркационную линию по 17-й параллели и сроки объединения Вьетнама через два года, то Советский Союз одобрил китайский план раздела Вьетнама. До этого Франция требовала определить 18 параллель как временную границу. Перед лицом решительной борьбы Советского Союза и Китая Франция, Великобритания и Соединенные Штаты были вынуждены принять предложение о 17-й параллели.

21 июля 1954 года были подписаны Женевские соглашения о прекращении войны и восстановлении мира в Индокитае. Женевские соглашения 1954 года по Индокитаю явились выражением общей тенденции поведения держав в международной ситуации того времени. Конкретно суть этого урегулирования — Советский Союз и Китай при координации с Великобританией и Францией его выдвинули; Вьетнам был вынужден согласиться, потому что не мог вести войну в одиночку, тем более непосредственно противостоять США. Тем не менее, результаты Женевского совещания отражают

дух инициативы и усилий делегации Вьетнама и соотношения сил Индокитае в тот период.

Важнейшее достижение Женевского совещания — впервые в истории 5 членов Совета Безопасности ООН должны были юридически признать основные национальные права Вьетнама, Лаоса и Камбоджи: независимость, национальный суверенитет, национальное единство, территориальная целостность, ликвидация колониального рабства.

22 июля 1954 года, Президент Хо Ши Мин подтвердил роль Советского Союза как инициатора организации Международного Женевского совещания по Индокитаю, который решительно настоял на включении в ДРВ в состав его участников, поддерживал позицию ДРВ, подтвердил силу советской дипломатии в деле подписания Соглашения: «Благодаря усилиям советских делегатов на Берлинской конференции, состоялись переговоры между нами и Францией в Женеве». В Впоследствии, когда Президент Хо Ши Мин прибытии в Москву 12 июля 1955 года, он в своей речи сказал: «Политика Советского Союза, направленная на защиту мира во всем мире, и его усилия на Женевском совещании помогли вьетнамскому народу в установлении мира на основе уважения независимости, единства и неделимости территории»³.

2. Величайшая победа народа Вьетнама в войне сопротивления против французских колонизаторов, вершиной которой явилась победа при Дьенбьенфуу, в результате которой была освобождена половина страны

Север страны освободили, начали строить материально-техническую базу социализма. Вьетнам обрел широкую революционную базу впервые после того, как родилась Коммунистическая партия Вьетнама родилась и стала руководящей силой. Север стал прочной материальной и духовной базой для революции на Юге, для сопротивления американским захватчикам, освобождения Юга. Север, где создавали военные силы, производили материальные блага, где принимали помощь социалистических стран и друзей всего мира. На своем 3-м съезде Партия трудящихся Вьетнама подтвердила: «Социалистическая революция на Севере оказала самое решитель-

ное влияние на развитие в целом революции в нашей стране, на дело объединения Родины».

Подводя итоги войны сопротивления против американской агрессии, за спасение родины после победы, КПВ и народ Вьетнама подчеркнули: «Невозможно было одержать победу в войне сопротивления против американской агрессии, если бы не было социалистического Севера. Север вложил в войну сопротивлению всю мощь социалистического режима и выдающимся образом выполнил задачу революционной базы всей страны». 4

3. Влияние победы при Дьенбьенфу на страны Юго-Восточной Азии

Для трех стран Индокитая Дьенбьенфу и Женевские соглашения явились прекращением навечно французского колониального господства. Франция и международное сообщество официально признали независимость и суверенитет трех стран — Вьетнама, Лаоса и Камболжи.

Северный Вьетнам был освобожден. Демократическая Республика Вьетнам вступила в содружество социалистических стран, приступила к строительству социализма, минуя стадию капиталистического развития, продолжала войну сопротивления против агрессии США, за спасение родины, за осуществление национально-демократической революции во всей стране.

В Лаосе, согласно Женевским соглашениям, силы сопротивления Патет-Лао временно сосредоточились в двух провинциях — Фонгсали и Самныа.

В Камбодже не был определен район перегруппировки сил сопротивления Иссарак.

К 1956 году Франция ушла из Индокитая.

В Камбодже с 1954 по 1970 гг. правительство Сианука шло по пути активного нейтралитета.

В Лаосе в 1962 году политические силы при поддержке 13 стран, в том числе Советского Союза и Демократической Республики Вьетнам, подписали Женевское оглашение 1962 года о нейтралитете Лаоса.

Победа при Дьенбьенфу оказала сильное воздействие на страны Юго-Восточной Азии. Страны этого региона продолжали борьбу за

независимость и ее упрочение, демонстрировали тенденцию к независимости, нейтралитета и неприсоединению в Юго-Восточной Азии.

Важным событием для национально-освободительного движения и тенденции неприсоединения явилась Бандунгская конференция (Индонезия) в апреле 1955 года. И это не случайно, что Конференция 29 стран Азии и Африки происходила в Юго-Восточной Азии. Конференция приняла 10 принципов Бандунга, основных принципов современных международных отношений, признанных международном сообществом и означавших становление национально-освободительного движения. Это был первый случай в истории, когда нации открыто осуждали колониализм и империализм, помогали друг другу и сотрудничали в борьбе за мир и национальную независимость. Бандунг заложил теоретический фундамент для движения неприсоединения.

После Бандунгской конференции 1955 года Индонезия, Мьянма, Камбоджа, Лаос, а позднее и Малайзия последовательно развивались по пути нейтралитета и неприсоединения.

После Дьенбьенфу США не только пришли на смену Франции ??в Индокитай, но и включили всю Юго-Восточную Азию в рамки своей глобальной стратегии. После поражения при Дьенбьенфу американские теоретики выдвинули теорию домино, которая означала, что потеря Вьетнама может вызвать цепную реакцию и привести к потере других стран Юго-Восточной Азии.

Вот почему уже в ходе Женевского совещания США активно втягивали эти страны в Организацию Договора Юго-Восточной Азии (СЕАТО). США отказались подписать Заключительную декларацию Женевского совещания, подготовили план и конкретные действия, и спланировали шаги, чтобы разрушить Женевские соглашения.

В сентябре 1954 года США созвали в Маниле (Филиппины) конференцию с участием США, Великобритании, Франции, Австралии, Новой Зеландии, Филиппин, Пакистана, Таиланда, на которой было создано CEATO. Они безапелляционно поставили Южный Вьетнам, Лаос и Камбоджу под зонтик CEATO. Штаб-квартира этой организации находилась в Бангкоке.

Стремясь предотвратить рост влияния коммунизма в Юго-Восточной Азии, США превратили Южный Вьетнам в военную базу, в колонию нового типа. Затем они развязали войну во Вьетнаме, и распространили ее на Лаос и Камбоджу; втянув во вьетнамскую войну Австралию, Новую Зеландию, Филиппины, Таиланд, Республику Корея, которая в 1975 году завершилась их позорным поражением.

Империалистические страны вынуждены были корректировать свою стратегию в отношении колониальных и зависимых стран. Дьенбьенфу отрезвило другие империалистические страны (Великобританию, Нидерланды...), которые хотели использовать силу, чтобы реализовать свои колониальные притязания. После победы Дьенбьенфу некоторые страны получили независимость. Англия предоставила в 1957 году независимость Малайзии, в 1959 году предоставила Сингапуру право «автономного государства», обнародовала отдельную конституцию для Брунея в 1959 году.

4. Влияние победы при Дьенбьенфу для национально — освободительного движения

В конце XIX — начале XX веков большинство стран Азии и Африки были захвачены колонизаторами, народы третьего мира находились в положении рабства. В ситуации господства империализма народы колониальных стран на обоих континентах также находились под игом тяжкого гнета. Народы колониальных стран были скованы обручем жестокого колониального аппарата с его мощными силами подавления, с чрезвычайно драконовскими законами, с несправедливыми правовыми институтами и системой всеобщего контроля, тюрем, концлагерей.

После Октябрьской революции, особенно после Второй мировой войны, национально-освободительное движение быстро развивались. Но только с середины 50-х годов XX века, наряду с легендарным сопротивлением въетнамского народа, национально-освободительная борьба угнетенных народов приобрела подлинный размах.

Победа при Дьенбьенфу не только сыграла роль решающего победного фактора в войне Сопротивления вьетнамского народа против французских колонизаторов, но и разбила одно из самых важных звеньев в общей колониальной системе французских колонизаторов, а также открыла новый этап в развитии национально-освободительного движения во всем мире. В победах вьетнамского народа колониальные народы увидели свой путь к освобождению. Пример Дьенбьенфу показал, что в современную эпоху малые, слабые народы могут победить колонизаторов империалистических стран. Победа при Дьенбьенфу обозначила полное крушение старого колониализма, вдохновила народы колониальных и полуколониальных стран на борьбу за независимость и свободу. Победа Вьетнама разрушила колониальную политику французских колонизаторов. Чтобы успокочть мировое общественное мнение и противостоять борьбе колониальных народов, французское правительство было вынуждено предоставить независимость Тунису и Марокко.

В 1955 году было основано Движение неприсоединения — организация государств, которые считают себя не принадлежащими и не выступающими против каких-либо блоков великих держав. Цели организации — обеспечение независимости, суверенитета и территориальной целостности неприсоединившихся стран в борьбе против империализма, колониализма, неоколониализма, расизма и всех форм иностранной агрессии.

1 апреля 1960 г., отдавая должное мощи национально-освободительного движения, Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам. В резолюции было подчеркнуто: порабощение происходит в результате иностранного управления, господства и эксплуатации, представляет собой отрицание основных прав человека, противоречит Уставу ООН и является препятствием для укреплению мира и сотрудничества в мире. Народы свободно устанавливают свой политический статус и свободно выбирают экономическое, социальное и культурное развитие. Все вооруженные действия или репрессивные меры любого вида против зависимых народов, должны быть прекращены, с тем чтобы дать возможность этим нациям мирно и свободно реализовать их право на полную независимость, и должна уважаться целостность их национальной территории. Это юридическое международное признание их прав еще больше содействовало борьбе за национальное освобождение.

Поэтому 1960 год вошел в историю, как «Год Африки»: только в этом году 17 стран завоевали национальную независимость. Все это были колонии и протектораты Франции. Многие африканские страны получили независимость разными путями. В то же время, какими бы ни были пути — обретения национальной независимости — в результате длительной вооруженной борьбы, как в Алжире, или путем переговоров, как в ряде других стран..., — повсюду можно было увидеть глубокий отпечаток вьетнамской революции или Дьенбьенфу через тех африканских солдат, которые прошли через горнило сражений в Индокитае.

В 1963 году 31 африканская страна создали *Организацию африканского единства*, заявив о решимости полностью освободить Африку.

Латинская Америка стала «огненным континентом» национально-освободительного движения после победы кубинской революции (1—1959). При помощи различных форм борьбы страны Латинской Америки поочередно свергали реакционные правительства, создавали национальные правительства, строили демократию, добивались суверенитета и независимости.

К 60-м годам XX века 60 стран добились независимости. Тот факт, что десятки государств Азии, Африки и Латинской Америке добились независимости и ее признания, стал причиной полного краха старого колониализма как системы.

Президент Хо Ши Мин отмечал: «Дьенбьенфу — это славная золотая веха истории. Эта победа стала тем местом, откуда колониализм покатился под гору и распался, а национально-освободительное движение во всем мире поднялось на новую высоту ... Победа при Дьенбьенфу отвечала насущным требованиям "цветных народов" в их борьбе, поэтому она оказала огромное своевременное влияние, что вызвало "цепную реакцию" в мировом национально-освободительном движении» 5. ... Дьенбьенфу является: «не только великой победой нашего народа, но и общтй победой всех угнетенных народов мира. Победа при Дьенбьенфу еще более ярко высветила истину марксизма — ленинизма нашей эпохи: агрессивная война империалистов неминуемо потерпит поражение, национально-освободительная революция неминуемо одержит победу» 6.

Примечания

Динь Куанг Хай (Вьетнам)

МЕЖДУНАРОДНАЯ ПОДДЕРЖКА ОПЕРАЦИИ ДЬЕНБЕНФУ

Статья посвящена международному значению победы Вьетнамской народной армии при Дьенбьенфу в 1954 г. Показано, что она стала результатом внешнеполитических усилий компартии, государства и вьетнамского народа, была одержана благодаря помощи со стороны СССР, Китая и стран народной демократии, французского коммунистического движения, а также Бирмы и Таиланда. В частности, рассказано об оказании Китаем стратегической помощи Вьетнаму вооружениями, военными специалистами, снаряжением, медикаментами, подготовкой кадров для Вьетнамской Народной армии. Говорится о поставке Советским Союзом дивизиона «Катюш». Автор сообщает о большой пропагандистской поддержке Вьетнаму, развернутой в советской прессе, приводит оценки западных журналистов.

Ключевые слова: Вьетнам, Дьенбьенфу, вьетнамская дипломатия, СССР, Китай, страны народной демократии, стратегическая помощь, вооружения, военные специалисты, французское коммунистическое движение.

The paper describes international significance of the victory at Dien Bien Phu in 1954 attained by Vietnamese people's Army. It represented as the result of foreign political activity of the Communist party, the state and the Vietnamese people, that was won due to assistance of the Soviet Union, China and the countries of people's democracy, the French Communist movement, as well as Burma and Thailand. The concrete ex-

¹ Три этих слова означают названия мест на территории Вьетнама, где вьетнамскими военачальниками были одержаны исторические победы над армиями «северных феодалов» (прим. переводчика).

² Хо Ши Мин. Полное собрание сочинений. Т. 9, Ханой, 2011. С. 1.

³ Хо Ши Мин. Полное собрание сочинений. Т. 10, Ханой, 2011. С. 41.

⁴ Van kien Dai hoi dai bieu toan quo clan thu IV. Ha Noi, 1977. Tr. 28–29.

⁵ Ho Chi Minh. Tuyen tap, T. 14. Ha Noi, 2011. Tr. 315.

⁶ Ibid. Tr.320.